

# 造景计划

◆ 孙道荣

乡干部黄四和一个拎着大皮包的男人走进村里时,全村狗都狂吠起来。黄四对皮包男说,别怕,会叫的狗都是虚张声势。黄四和皮包男径直来到了村委会,村干部早就等候了。黄四指着皮包男对村长说,这位就是我为你们从市里请来的专家,他将为咱们村打造旅游生态村提供宝贵的意见。村干部激动地鼓掌。听取了村长的介绍后,皮包男说,我们去村里看看吧,找找可开发的亮点。

这是一个普通的村庄,没古迹,也没名胜,只有村后的一座小山包,长满了树,郁郁葱葱。

皮包男里里外外绕了几圈后,指着小山包说,唯有这个小山包,可以打造成一处风景。村干部愣了,这么一个普通的小山包,怎么看也不算风景。村长说,要不,我们就在小山包上,再多栽些树,这样会显得更生机勃勃些。

皮包男摇摇头说,不,恰恰相反,我要你们把山上的树都砍了。

把树都砍了,那不成了秃山了?

皮包男说,我刚刚看了下,山顶上有一棵大树,只留下那棵树。皮包男拿出一张纸,画了一个弧形,又在弧形的顶端画了一棵树,然后,对村干部解释说,我们在对面造一个观景台,看到的风景将是这样的:弧形的秃山,只有山顶傲立着一棵大树。景点的名字我都想好了,就叫望乡树。这个景,一定会火。村干部和村民们,激动而热烈地鼓掌。

很快,山包上的树都被砍光了,只留下山顶上那棵大树。对面的观景台也很快造起来了,站在观景台上,往这边眺望,光秃秃的弧形山坡上,一棵如伞状的大树,突兀而孤独地傲立着。山坡下,是村庄。尤其当夕阳西下,村里飘起袅袅炊烟,山顶的大树在风中摇曳着枝冠,此情此景,真的如诗如画,让人陶醉。果然,周末就有城里人,开着车来观景了。特别是山顶上那棵唯一的大树孤独而桀骜的身影,让人为之惊叹,沉醉。“望乡树”,多有诗意的景点啊。但游客仍然十分有限,皮包男和黄四再次来到了小村。

皮包男指着光秃秃的山坡说,看来仅有一棵“望乡树”还不足以吸引更多的城里游客,为了让小村更有特色,他强烈建议,把山上的树桩全部挖出来,然后,在山坡上整出一块一块弯弯曲曲的梯田来,灌上水,春天开黄灿灿的油菜花,夏天栽绿油油的水稻,秋天种上菊花,冬天覆盖上白雪,四季景不同,这样,从观景台看过去,孤独的望乡树下,层层梯田如画,配上小村的袅袅炊烟,那就真正成了如梦如幻的田园风光了。

说干就干,在乡干部黄四的指挥下,村民们老少出动,挖桩的挖桩,平地的平地,挑水的挑水,栽苗的栽苗,不出一个月,光秃秃的山坡就又换成梯田环绕,水星闪烁,绿色星星点点的样子了。

乡干部黄四慷慨激昂地说,等将来参观的人多了,我们就在村口

那条路头,建一个游客中心,收门票,到那时,游客如织,你们就忙着数钱吧。村民半信半疑地期待着美好的那一天。

不过,还没等游客中心开工,雨季来了。大雨连续下了半个月。雨水裹挟着泥沙,冲毁了山坡上的梯田。最不幸的是,那棵孤独的“望乡树”,在一场大风中,轰然倒下了。大雨还在天天下,没有停歇的样子。

乡干部们冒雨来到了村庄,乡干部黄四亦在其中。在查勘了灾情后,乡干部发出紧急撤离的命令,因为长时间的雨水冲刷,已经将毫无遮挡的山坡浸透,随时有山体滑坡的危险。

就在村民们极不情愿地撤离村庄的当天夜里,山坡轰然坍塌,巨大的泥石流,连同那棵倒下的望乡树,将半坡上的村庄,夷为平地。村庄没了。望乡树没了。梯田没了。景没了。所幸村民们都提前安全撤离了,被临时安置在附近的村庄。

雨季总算过去了。在村民安置大会上,乡干部黄四通报了上级精神,村庄原址已不适合重建,全体村民将统一按照拆迁标准进行安置,由皮包男的公司全资赞助。人们这才注意到,皮包男什么时候也来了。

几天之后,十几辆推土机、打桩机轰隆隆开进了原来的村庄。已坍塌无影的山坡后,隐约可见不远处城市的边缘。

古人市井笑话

## 手相

选自明《时尚笑谈》  
韩伍(改编并画)



周某不好好干活,穷得叮当响,但是他却相信算命、看相。这天他进城去,想找一个算命先生,看看明年可有转机?正好那边有个算命的摊子,那算命的要他伸出手来,看了一会便说:“男人手如棉,身边有闲钱,你的手硬如柴片,恐怕还要受穷。女人手如姜,财谷堆满仓。如果你老婆手像生姜,明年或许能发一点小财。”周某记在心里,带着一点希望回家去。他老婆正在厨房干活,他偷偷地朝她的手看了一眼,觉得并不像生姜。吃饭的时候,他又朝老婆的手看了又看,还是觉得不像生姜。寻思了一会,他觉得模样不像生姜并不是主要的,根本的问题在于辣不辣,如果老婆的手味道是辣的,那就是绝对和生姜相像。明年,有希望!他提前吃好了饭,站在了老婆的身旁,轻声地问她:“你的手不知道有没有辣味?能不能让我闻一闻?”说罢就抓起她的手,放到鼻子下面猛烈地闻起来。他老婆以为他发疯了,伸手重重地打了他一巴掌,周某挨了打,反而快乐地笑起来:“辣!辣辣!你的手完全辣得像生姜,明年可以发点小财了。”



# 菜刀和剪刀

◆ 安琼

厨房里搁着一个本色的木架子,菜刀和剪刀,还有其他几把刮苹果皮的刀具。在柳萌和娜娜的家里,从菜刀和剪刀上下位置的变化中,好朋友就可一眼辨识,这夫妻二人时下的情感地位和状态,进了屋,说话就有了方向,不至于冒冒失失了。

明人算是他们信任的一位大哥。他是懂得菜刀和剪刀的其中三味的,到了这对小有名气的明星夫妇家,必先找个理由到厨房扫上一眼,菜刀和剪刀的排列,是不可忽视的风向标。如此再开口,抑谁扬谁,就顺水推舟了。

这不,踏进门,就发觉剪刀插在菜刀上头了,这说明柳萌这段时间一定出状况了。明人对笑脸相迎的夫妻俩回敬爽朗的一笑,让他俩一起坐下,聊了几句,就意味深长地对柳萌说:“这几天回家又很晚吧?看你眼圈黑的,玩疯了吧,你不注意身体,也别让娜娜妹妹操心呀,你瞧瞧,娜娜的眼圈是不是也黑了?”

此时,娜娜的眼圈不是黑了,是红了,泪水也迅速濡湿了她的双瞳。明人哥的话感动了她,她喃喃地说道:“你,你看,还是明哥看得明白。”“哪里的事呀,这几天我是被周哥他们几个拉去打牌的。”柳萌忙辩解,转眼又对娜娜说:“你看你,又多想了,我和周哥几个大老爷们玩牌,会有什么事呀!”

“你敢有什么事!你要有事,我就拿剪刀干了你!”娜娜杏眼圆睁,一脸嗔怒。

“我哪敢有事呀,我的姑奶奶,我以后每天都早点回家,好吧?”柳萌声嘶力竭,又带着点嬉皮笑脸。

有一回登门拜访,明人又察觉不妙了。娜娜倒茶递水果的,脸上绽放着欢笑,柳萌则脸色阴沉。明人特意观察了下厨房里的木架子,那把褐色柄的菜刀,已高居剪刀之上。这回,他抑扬分明,旁敲侧击,既点到娜娜为止,又让柳萌心情平复,自尊重拾,屋子里的气氛也云开日出了。

昨天傍晚,他们的一位老同学来访,还是当年娜娜的追求者。过去的事已然过去了,柳萌说他当然不会计较。可吃晚饭前,娜娜把柳萌一直舍不得喝的洋酒拿出来,招待最高贵最重要的客人。柳萌当时冲进了厨房,气得把剪刀都扔了,把菜刀从下一格抽出来,又狠狠地故意弄出大的声响地插进了最上一格的位置。柳萌是故意让他们两人都听见。果然,那位老同学知趣,说话也小心翼翼,视柳萌为他们的话题中心,对娜娜也是嫂子长嫂子短地恭敬应对。

有一晚,柳萌半夜归来,喝得醉醺醺,身上还有脂粉香气。娜娜与他争执了几句,她一气把他堵在沙发上,说道:“你别玩得过火,我告诉你,我们不可能离婚,只存在丧偶,或者我们成了终身的姐妹。”说着,她扬了扬手中的剪刀,那剪刀在灯光下闪过一道光亮,刺进了他的眼睛,刺疼了他的神经。他的酒完全醒了。

每回到这一对明星活宝家做客,明人都习惯地瞥一眼刀架。这菜刀和剪刀上下的位置时有变换,但终究相安无事。不是吗?



明人看世界

万小海失业后想到创业,

于是回到山区老家专门饲养特色羊羔,由于价钱便宜,服务周到,他饲养的羊羔非常受欢迎。

这天下午,万小海从城里送完羊回到家,发现妻子满脸泪花,妻子把他领到了后面的院子里,万小海一看,只见院子中央躺着几只小羊羔,满身是血,羊早已死了。万小海问:“这是谁干的,是不是隔壁张老四家的那只猎狗咬的?”妻子点了点头。

万小海一听,立即从院子里拿起一把铁锹:“我今天非跟他拼了。”边说边提了只死羊羔就往张老四家跑。妻子一把拉住他:“算了吧,不要为了几只羊把事情闹大了。”

万小海家的隔壁邻居名叫张老四,喜欢打猎,家里养了几条大猎狗,非常强悍,那几只大猎狗经常翻过院墙,跑到万小海养羊的院子里撕咬羊群,为此,万小海两口子曾几次去张老四家告诫他把猎狗关好,可张老四不以为然,口头上答应好好的,想不到悲剧今天发生了。

听了妻子的话,万小海叹了一口气:“如果再不跟他撕破脸皮,教训教训他,我们永无安

# 与邻为善

◆ 汪志

宁之日。”妻子摇了摇头道:“我们不是已经跟他说了几次了吗?现在只有找村长评理了,叫他赔礼道歉,赔偿损失。”

于是,两口子立刻来到了村委会,听了他们的叙述,明理的村长说道:“村里可以处罚张老四,叫他赔偿你们的损失,同时叫他把猎狗锁好。但这样一来,你就失去了一个朋友,多了一个敌人,你是愿意和敌人做邻居呢?或是跟朋友做邻居?”

“当然是和朋友做邻居。”万小海和妻子点头道。

“那好,我给你出个主意,按我说的去做,不但可以保证你的羊羔不再受撕咬,还为你赢得一个好邻居……”万小海两口子一听,连连称是。

晚上,万小海挑选了两只小羊羔来到了张老四家。张老四正和老婆孩子在家看电视,一见万小海来了,一下子慌了起来,以为万小海找他“算账”来了。只见万小海抱着两只小羊羔来到了张老四的两个孩子面前笑道:“小朋友,叔叔给你们送两只小羊羔来了,好好养

大,喜欢不喜欢呀。”

看到洁白温顺的小羊羔,两个孩子如获至宝,高兴坏了,当即一个人抱了一个。从这天开始,这两个孩子每天放学后都要到田间割草,在自家院子里喂养和玩耍嬉戏,变得勤快和活泼了。

因为害怕猎狗伤害到孩子们的小羊羔,张老四特意做了个大铁笼,把猎狗严严实实地锁了起来。从此,万小海家的羊羔再没有受到猎狗的侵袭。而张老四呢,为了感谢万小海给自己孩子们带来的快乐,还不时地给万小海送些自己猎获来的各种野味,万小海也时常把奶酪和羊肉回赠给张老四,两人成了一对好朋友,好邻居。

这天,万小海和妻子来到村长家,感谢他出了这么个好主意,村长意味深长地说道:“现实生活中,要想说服一个人,最好的办法是先为他着想,让他也能从中受益,变被动为主动……”



左邻右舍

## 【帮忙】

一个刚刚到公司工作的小伙子,抱着一打文件站在碎纸机前犯愣,这时老板的秘书经过,看到后就说:“真是菜鸟,连这个都不会用。”说罢抢过文件,放到

机器里按动了电源,很快文件就被切碎。这时,小伙子说:“真是谢谢您了,可是复印件从哪里出来?”女秘书:……

## 【竞争】

一位漂亮姑娘准备考律师

证,整天苦读。一个男同事看见了,逗她说:“律师行业竞争很激烈,你这么漂亮,不如找个好老公罢了。”姑娘白了他一眼,叹气道:“唉,你不知道,那个行业竞争更激烈!”



都市幽默